

文明在绿色银行“升值”

本报记者 王璇 通讯员 车道平 李焱图

9月24日,郑州市首家绿色银行在名门世家社区开业,居民在“银行”里存入道德、信用、善心,定期就能取出一定的“利息”:生活用品和荣誉证书。“银行”开业后运行得有声有色,也拥有一批热心储户。昨天下午,社区工作人员为积分较高的储户分“利息”,记者也在“后台”登记档案上看到了一个个感人的事迹。

脸盆、暖瓶、洗手液……在社区里的办公地点,“银行”的礼品柜里放满了日常用品,还有厚厚的记录簿。“那些物品就是给大家的‘利息’。”名门世家社区书记李予东说。“银行”运行期间,社区进行了详细的分工,“银行”的主任、业务员都由社区工作人员担任,居民做好事可以由社区、楼长或者物业记录,最终到“银行”汇总。

78岁的王克文家住省高法院家属院4号楼2单元3楼,因为给邻居留了一扇门,而救回了邻居一命,他成了“绿色银行”的金牌储户。5月初的一个上午,正在家中读报的王克文听到微弱的呼唤,赶紧推开了对门邻居的门,他发现71岁的王爱莲倒在地,呼吸显得很困难,立即找来速效救心丸进行抢救。随后,他与王爱莲的女儿取得联系,对方告诉他王爱莲以前也出现过呼吸困难的状况,但不用送往医院。王克文离开了王爱莲家,但他留下一句话:“我们家不关门,你们家也不要关门,出现问题就叫我。”没过多久,王爱莲再次犯病,王克文迅速赶来拨打了120,及时救了王爱莲一条命。

吉祥花园小区保安张陈彬是“绿色银行”里的一位特殊储户,他在巡逻中发现住户车中遗留着4万元现金,他没有拿走现金一走了之,而是叫来同伴找到了粗心的车主。那是10月的一天晚上,张陈彬在巡逻中发现一辆轿车车窗没有关上,手刹旁边赫然放一沓钞票。他立即叫来了同伴,查找车主登记的住处,经过一番周折在吉祥花园三期工程3号楼,找到了粗心的女车主。社区破例把张陈彬吸纳为绿色银行的“客户”。

“‘银行’开张后,社区内每天都会出现一些好人好事,邻里之间的感情更近了。”李予东说,银行的储户从最初的几户,到现在500多人,由原来的两个小区扩大到4个社区。李主任表示,名门世家社区的“绿色银行”在郑州市是开的第一家,很多内容还在探索中,但会一直开下去。

工作人员向社区居民发放“利息”。

区街动态

中原区

人大代表上门纳谏

本报讯(记者 靳刚 通讯员 李玉环)新年来临之际,中原区人大采取上门纳谏、发放调查问卷等方法,向人大代表、辖区群众公开征集做好2009年监督工作的意见建议,同时请他们为过去一年的工作打分。

今年以来,中原区人大在拓宽监督渠道、做好监督工作方面做了大量的工作。结合监督法实施和人大工作实际,学习借鉴先进地区经验做法,中原区人大制定出台了《工作评议暂行办法》,变以往的集中评议为每年有重点地选择部分政府部门实施全面评议,采取向代表问卷调查、召开不同类型座谈会、组织单位测评、无记名投票等方式进行工作评议,既评议整体工作,又评议负责同志,评议结果向区委及上级主管部门报告,同时也在社会上进行公布,社会反映良好。

二七区

表彰改革开放功臣

本报讯(记者 安群英 通讯员 阚安生 王天明)12月25日上午,二七区在市青少年宫隆重召开纪念改革开放30周年庆祝大会,引领郑州商战的王遂舟、首创全国民营大学的胡大白、开创首席环卫工岗位的郭广林等30名功臣和创立钧瓷符号的阎立夫、打出郑州女裤品牌的女企业家赵立等51名模范人物,受到隆重表彰。

30年改革开放是一幅波澜壮阔的历史画卷,30年艰苦创业谱写出气势恢宏的华彩乐章。为此,二七区委、区政府拨出500多万元资金,广泛开展了“共享改革成果,共谋发展大计、共建和谐二七”活动,对老干部、老党员、老领导、老同志和低保困难群众5000多人进行了走访慰问,感谢当年的创业者、改革的探索者。

西大街办事处

计生“五卡”便民利民

本报讯(记者 靳刚 通讯员 刘林林)西大街办事处三院社区针对不同的育龄人群实行计划生育“五卡”服务,方便辖区居民。

五卡即贺婚卡、贺孕卡、贺卡、慰问卡、关爱卡。当社区有人结婚时,计生工作人员登门送上一份“贺婚卡”,当育龄妇女怀孕时,及时送上一份“贺孕卡”,介绍怀孕期间应注意的有关知识;当育龄妇女生育时,及时送上一份“贺卡”告知相关事宜;对贫困的已婚夫妇,登门送上一份“关爱卡”告诉他们享有的免费健康检查等项目;对租房居住的外来打工育龄妇女,送上一份“慰问卡”向他们宣传计生知识和避孕节育措施等。

林山寨街道办事处

对学生干部“二帮一”

本报讯(通讯员 杨景波 田素华)今年8月,林山寨街道接收了10名大学生社区干部。为充分发挥这些大学生社区干部的积极作用,林山寨街道办事处采取了多种措施加强社区干部的教育和管理工作。

为帮助大学生社区干部尽快熟悉街道社区的各项任务,尽快完成从学生到一名合格社区干部的转化,街道办事处实行一名党政班子成员、一名社区主任带一名大学生社区干部的“二帮一”制度,以提高他们处理复杂问题和完成急、难、险、重任务的能力。

街道把每周五下午定为集中学习时间,对他们进行有针对性的培训,还把大学生社区干部选派到阶段性重点工作中进行能力锻炼提升。

新城街道办事处

计生台历发放农家

本报讯(记者 张立 通讯员 崔建松)昨日上午,在惠济区新城街道李西河村一村民家中,记者见到一本印有计生政策、街道计生服务指南等内容的台历。村民说,这样的台历全村每个育龄妇女家中都有。

元旦即将到来,新城街道计生办印制了8000多本“计生台历”,免费发放给辖区各村各户的育龄妇女。同时,街道还采取多种形式,广泛深入地宣传基本国策,2008年,累计组织培训20次,设置宣传标语墙150处,大型瓷片宣传画3处,不锈钢宣传栏50个;编导有关生育新风文艺节目38个,组织流动演出6次;并通过建立4个乡村人口文化大院,在村口连续开展计生宣传。

凡人新事

守护社区的“平安明星”

本报记者 陈亚洲 通讯员 魏瑞明 李晓寒 文/图

管城回族区北下街办事处巡防中队巡防队员帖磊,当社区巡防队员6年来,凭着一身武艺,制服了近百名犯罪分子,被大伙称赞为守护社区的“平安明星”。



奋勇夺刀护商户

2002年4月,只有30岁的下岗工人帖磊应聘当了一名巡防队员。正好区里让他去武术学校学习,他不怕苦累,刻苦训练,掌握了“背开木棍”、“抱腿摔”等一整套擒拿格斗的硬功夫。

“快呀,砍人了!”前不久的一个上午,当帖磊和队友姚军、高峰巡逻至北顺城街与裴昌庙街交叉口的一个市场时,听到社区居民的惊叫声,赶紧拨开人群,只见在一个卖肉的摊位前,一名中年男子拿着两把刀在乱舞,地上躺着一名浑身是血的老汉。小帖让两位队友吸引这个男子的注意力,自己从后面使出

护着孩子过马路

昨日中午,在学校孩子放学时,帖磊又和队友们一起早早来到管城区回民第一小学门口等候,准备护送孩子们过马路。一会儿,下课铃声响起,学生涌出了校门。

“孩子们,不要乱跑,注意安全。”只见小帖迎了上去,招呼孩子们排好队,然后领着来到西大街。

“从今年1月起,为了孩子们上学和放学安全,巡防中队专门设立了‘爱心岗’,每天4次在这里护送孩子们过马路,虽然我们辛苦点、累点,但今年以来孩子们没有出过一次事,我和队友们心里都很高兴。”下岗时,小帖告诉记者。

守护一夜为住户

在平时的巡防中,帖磊和队友们处处注意帮助社区居民解

决困难。

前不久的一天深夜12点多,帖磊和队友高峰、海涛一起巡逻至北顺城街社区门口时,见一辆越野车停在院内,一拉车门开了,再用强光手电往车内一照,发现后座上有20多条高档香烟和好几箱五粮液、茅台和外国高档酒。

大家抬头看院子里,没有一个窗户有电灯光,小帖就自告奋勇留下看守,让另两位队友继续巡逻。

为了驱寒,就在汽车旁边来回踱步,终于等到天亮,一位居民急忙忙地来到车前,打开车门见东西一样不少,再看到为守护他的东西冻了大半夜的小帖,感动万分,立即拿出500元钱酬谢,被小帖婉言谢绝。

事后,这位居民专门定做了一面锦旗为社区办实事,群众的贴心人”的锦旗,表达对巡防队员的感激之情。

区街瞭望



昨日,记者在西大街的人行道看到,几个新修不久的仿古隔离墩被人“连根铲除”。在现场观察了10分钟,看到几辆沿街商户的汽车从被破坏的地方开进,并停在人行道上。“司机们嫌隔离墩影响停车,沿街商家觉得隔离墩引发停车难题,影响生意,以致损毁事件时有发生。”附近的一个居民这样告诉记者。

本报记者 宋晖 摄

双残家庭涌爱意

本报记者 梁月琳 通讯员 李庆芝

在郑新里社区郑州制袋厂家属院,有一户双残疾特困家庭,夫妇二人都是重度聋哑残疾人。妻子唐玉萍今年又遭受了一次重大打击,原本又聋又哑的她双目逐渐失明。在唐玉萍最艰难的时候,来自社会的关心和帮助使她感受到了温暖。

46岁的唐玉萍自幼聋哑,丈夫也是聋哑人。近两年来唐玉萍的视力急剧下降,去年,唐玉萍在社区帮助下实施白内障复明手术,手术后仅右眼恢复了一点光感,左眼已经完全失明。

唐玉萍失明后,性情烦躁,经常在半夜里呻吟大叫。社区接到居民反映后,联系了一家眼科医院,愿意为唐玉萍提供免费治疗。

记者跟随社区人员和眼科大夫来到唐家,大夫用随身携带的仪器对唐玉萍的双眼进行了认真检查,唐玉萍患“视网膜色素变性”,以目前医疗科技水平,无法给予有效治疗,失望和遗憾情绪笼罩了原本充满希望的每一个人。

制袋厂退休工会主席、72岁的老党员张永庆照顾唐家已经十多年了,他说:“唐家的女儿今年考上大学,虽然学校减免了学杂费,但每月还要支出300多元其他费用,孩子现在在学校每天吃饭只取花5元钱,生活非常艰苦!”

社区工作人员介绍,长期以来社区一直都将唐玉萍家列为重点救助、帮扶对象,他们为唐家申请了最低生活保障,又申请了粮、油等实物救济。每逢有民政、企业、社会等慰问救助活动,社区总是优先考虑照顾唐家。

为了给唐玉萍治疗眼病,郑新里社区向社会寻求帮助。热心人士送来米、面、油和衣服、被子,街坊邻居也送来了挂面、火腿肠、方便面等。一对中年夫妇听说唐家的事情,特意从西郊赶到唐家,为唐玉萍捐助医疗费,并愿意资助唐家女儿4年大学的全部费用。这对夫妇还帮助唐玉萍联系医院,推荐她接受中医治疗。

社区工作人员也没有放弃希望,他们仍在积极联系,希望能唐玉萍寻找到更好的治疗方式。

声讨信变道歉信

本报记者 安群英 通讯员 孔磊

“我对自己使用的不礼貌用语深表歉意,远亲不如近邻,希望小区人能够互帮互助……”昨日,一封“道歉信”贴在政通社区门口,化解了邻居之间的恩怨纠纷。

居民张大妈给记者讲了事情的前因后果。前一段时间,辖区101号院李师傅新买了一辆黑色雪佛兰轿车,本是挺高兴的一件事,可自打这辆车进门后,就没有消停过。今儿划破了皮,明儿被伤了车轮,车的前轮挡板也伤了,花了3000多元修理费。心中窝火的李师傅在小区门口贴上一张声讨信,不礼貌之词引起居民的不满。夜里11点多,民调员靳彩霞被手机铃声惊醒,大家要求她前去调解。

了解到事态起因后,靳彩霞拉着李师傅在小区“闲逛”,听到看到左邻右舍对“声讨信”评头论足后,李师傅心中不好意思起来。靳彩霞趁热打铁,劝说人情入理,楼层停车位不够,配套设施跟不上,难免会磕磕碰碰,居民互帮互助,互相体谅。

第二天,小区门口又多了一封信,内容由“声讨”变成“道歉”,小区居民的日子恢复了往日的和谐。

类家庭儿童 圣诞节不孤单

本报讯(记者安群英 通讯员 魏薇)“leg, leg……”昨日,二七区亚星社区活动室笑声阵阵,外籍教授斯蒂文带领一群孩子做游戏,把孩子们乐得人仰马翻。由二七区民政局组织的“爱心110志愿者关爱贫困儿童”活动,让类家庭儿童过了一个不一样的圣诞节。

昨日下午3点,亚星社区活动室精心布置的房间里,充满了欢乐的圣诞气氛,来自类家庭的18名儿童手牵手走进会场,表演了手语节目《感恩的心》。来自黄河科技大学的大学生志愿者、亚星社区艺术团团员现场进行了新疆歌曲、时装表演等节目,外籍教授还与孩子们一起做游戏,孩子们就像踏上一架快乐列车,疯起来,跳起来,节目让每个人心中充满欢乐和温暖。

据介绍,郑州从2003年建立流浪儿童救助中心,独创了郑州类家庭救助模式,被联合国儿童基金会在亚洲国家大中城市推广。

金水区查封违规经营网吧

本报讯(记者 高凯 通讯员 王磊)一家隐匿于文化路一处商务楼中暗中营业的大型网吧,昨日被查处。

昨日6时左右,记者跟随由金水区公安、工商、消防,以及大桥办事处安监等部门组成的联合行动组来到文化路省体育馆东门的奥商务中

心。在经过精心的部署后,记者随同几名身着制服的工作人员快速来到网吧所在的三楼。该网吧属于消防不合格,在网吧的服务吧台前,工商人员要求网吧负责人出示营业执照,网吧一名工作人员却拿来了一张在管城区办理的营业执照,且是复印件。